
LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS EN CATALUÑA

Pilar Brabo y Carmen Ortiz



Si bien los resultados globales de las elecciones autonómicas del 29 de abril de 1984 en Cataluña son suficientemente conocidos en todos los ámbitos de nuestro país, y la valoración política que de ellas han hecho los diferentes partidos es también del dominio público, existen problemas a la hora de intentar un análisis detallado de sus resultados.

Estos problemas provienen de las discrepancias de datos según las fuentes consultadas. Por ejemplo, los censos publicados por *La Vanguardia* y *El País* para toda Cataluña y cada una de sus circunscripciones no coinciden con los de las Juntas Provinciales, aunque son idénticos a las cifras aportadas por el Ministerio del

Interior. Sin embargo, cuando las autoras de este estudio han sumado los propios datos del Ministerio del Interior, municipio a municipio, han encontrado que la cifra global del censo no coincide con la que aporta el propio Ministerio. Lo mismo ocurre con la cifra del total de votantes. Por su parte, el Ministerio del Interior

incluye, en su propia publicación, los datos de las Juntas Provinciales en cada circunscripción (no a nivel de cada municipio), que nunca coinciden con los suyos.

CiU ha crecido más allí donde menos tenía, ralentizando su crecimiento en Gerona, donde siempre ha tenido su bastión fundamental.

del 75,4 % sobre los votos logrados por este partido en las generales de 1982, y de un 78,3 % sobre los obtenidos en las autonómicas de 1980.

Las discrepancias registradas no alteran los resultados finales de los partidos, a lo sumo podrían modificar alguna décima, pero sí resultan extraordinariamente molestas cuando se intenta un seguimiento en detalle de las variaciones de votos de los partidos, o de la abstención, a cualquier nivel.

Las autoras de este trabajo hemos optado por utilizar como base de los datos los del Ministerio del Interior, modificando los censos y el número total de votos emitidos con arreglo a las sumas efectuadas por nosotras. Este método era necesario porque los datos de las elecciones autonómicas de 1980 y de las generales de 1982 están extraídos también del Ministerio del Interior.

También queremos señalar que, para no incidir en una interpretación globalizadora de las elecciones autonómicas catalanas, hemos preferido presentar al lector aspectos inéditos de las mismas: las pérdidas y ganancias de cada partido en los municipios mayores de 15.000 habitantes, las posibles procedencias de los votos ganados por CiU, el destino de los votos perdidos por el PSC-PSOE y otros aspectos análogos.

CiU: Un estudio de la procedencia de sus votos

Convergencia i Unió ha logrado el triunfo más espectacular de toda su trayectoria, conquistando setenta y dos escaños, el 52,9 % del total, y el 45,9 % de los votos emitidos. Los 1.345.867 votos conseguidos por CiU suponen un incremento

Por circunscripciones electorales, donde los votos de CiU crecieron más fue en Tarragona, donde obtuvo un incremento del 98,7 % sobre los votos absolutos de 1982. En Lérida el incremento fue del 81,5 %, en Barcelona del 75,7 % y en Gerona del 56,3 %. Se observa fácilmente que CiU ha crecido más allí donde menos fuerza tenía, ralentizándose su crecimiento en Gerona, donde siempre ha tenido su bastión fundamental.

Al escribir este artículo, en una fecha ya tardía por las razones que apuntábamos al principio, y al haberse realizado ya todo tipo de análisis sobre las elecciones del 29 de abril último, hemos optado por centrar este artículo en algunas peculiaridades de los trasvases de votos. Este apartado lo centraremos en el estudio de la procedencia de votos de CiU, según el siguiente método: hemos sumado, para los diferentes niveles, los votos perdidos entre 1982 y 1984 por todos los partidos del centro-derecha (es decir, UCD, AP y CDS en 1982, AP en 1984) y los votos perdidos por Esquerra (ERC) también entre ambas fechas. Cuando esta suma es superior a los votos ganados por CiU podemos tranquilamente suponer que no ha tenido por qué haber un trasvase de votos del PSC-PSOE a CiU. En caso contrario, es altamente probable que dicho trasvase se haya producido, siendo su tope máximo el de la diferencia entre los votos que CiU ha ganado y los que los partidos de centro-derecha, más ERC, han perdido. Este supuesto implica que todo el incremento del censo se ha ido a la abstención, pero aún con ello consideramos que, a falta de haberse publicado encuestas postelectorales, es un método válido de aproximación a la realidad.

Si aplicamos este método a lo ocurrido en toda Cataluña (Cuadro 1) observamos que los votos ganados por CiU superan en 155.117 votos los perdidos por el centro-derecha y Esquerra. Por tanto, esa podría ser la cifra aproximada del trasvase global de votos en toda Cataluña del PSC-PSOE a CiU. Esa cifra supone el 22,3 % del total de votos perdidos por los socialistas catalanes. El 77,7 % restante habría ido a parar a la abstención y a incrementar los escasos votos del PSUC.

Si aplicamos ahora ese mismo método a cada una de las circunscripciones catalanas (Cuadro 2) encontramos que la circunscripción donde había habido, según el supuesto que contemplamos, un mayor trasvase del PSC-PSOE a CiU habría sido Gerona: el 58,9 % de los votos perdidos por el PSC-PSOE entre 1982 y 1984 podría haber tenido como destinatario a CiU. En Lérida ese porcentaje bajaría al 38,1 %, en Tarragona al 24,1 % y en Barcelona es donde el trasvase ha sido menor: tan sólo el 18,7 % de los votos perdidos por el PSC-PSOE han podido ir a las arcas de CiU.

Hemos juzgado de interés aplicar este método a los municipios mayores y menores de 15.000 habitantes de toda Cataluña, considerando que ésta puede ser la barrera entre municipios rurales y urbanos, aunque no siempre sea así. Para ello hemos elaborado un cuadro en el que para toda Cataluña hemos clasificado las pérdidas y ganancias de votos, entre generales de 1982 y autonómicas de 1984, en los cuarenta y seis municipios mayores de 15.000 habitantes por un lado, y en los 893 municipios menores de 15.000 por otro (Cuadro 3).

De este Cuadro se deduce que 83.683 votos del PSOE en los municipios mayores de 15.000 habitantes, *el 15,1 % de sus votos perdidos*, han ido a parar a CiU,

En la Cataluña rural más de la mitad de los votos perdidos por el PSC-PSOE han podido trasvasarse hacia CiU.

mientras que en los municipios menores de 15.000 habitantes el trasvase ha sido mayor, 71.434 votos socialistas; *el 50,5 % de los votos perdidos por el PSC-PSOE en estos municipios* han podido ir a parar a CiU. Por tanto, en la Cataluña que pudiéramos llamar rural más de la mitad de los votos perdidos por el PSC-PSOE han podido trasvasarse hacia CiU, mientras que en la Cataluña urbana esa proporción baja al 15 %.

Tiene interés también analizar el comportamiento en los municipios mayores y menores de 15.000 habitantes dentro de cada circunscripción electoral. Empecemos por el caso de Barcelona. Aquí hemos dividido la circunscripción en tres apartados: el municipio de Barcelona, los restantes treinta y tres municipios mayores de 15.000 habitantes y los municipios menores de 15.000 habitantes de la circunscripción barcelonesa. Recogemos las pérdidas y ganancias de votos entre 1982 y 1984 en el Cuadro 4.

Según este Cuadro observamos que en el conjunto de Barcelona, y según el supuesto que estamos contemplando ha habido un trasvase de votos del PSC-PSOE a CiU equivalente al 17,3 % del total de sus votos perdidos. En los restantes municipios mayores de 15.000 habitantes el trasvase es del 14,4 %, y en los menores de 15.000 habitantes es mucho mayor: del 39,3 %. Curiosamente, por tanto, en el municipio de Barcelona ha habido un posible trasvase de votos socialistas hacia CiU mayor que en la media de estos grandes municipios *de toda Cataluña*.

En Gerona la división de votos entre los seis municipios mayores de 15.000 habitantes y los municipios menores de esa cifra ofrece los resultados señalados en el Cuadro 5, en cuanto a pérdidas y ganancias.

Del Cuadro se deduce que en los seis

municipios mayores de 15.000 habitantes de Gerona las pérdidas sufridas por el centro-derecha y ERC (14.106 votos) rebasan a los votos ganados por CiU. Por tanto, en estos seis municipios no ha tenido por qué haber un trasvase del PSC-PSOE hacia CiU: según este supuesto todos los votos perdidos por los socialistas en estos grandes municipios habrían ido a parar a la abstención.

En los municipios menores de 15.000 habitantes de Gerona la situación es exactamente la contraria: CiU ha ganado 23.864 votos más que todos los perdidos por el centro-derecha (hemos supuesto, para que los datos cuadren, que los 731 votos ganados por ERC en estos municipios proceden también de los votos perdidos por el centro-derecha). Como el PSC-PSOE ha perdido 15.406 votos es obvio que, según el supuesto contemplado, todos estos votos han ido a parar a CiU. Luego, por tanto, existe una alta probabilidad de que todos

los votos que el PSC-PSOE ha perdido en los municipios rurales de Gerona entre 1982 y 1984 hayan tenido como destinatario a CiU.

Confeccionando ahora un cuadro similar correspondiente a Lérida (Cuadro 6) observamos que en el único municipio mayor de 15.000 habitantes de la circunscripción leridana, Lérida capital, los votos perdidos por AP, UCD, CDS y ERC (10.545) rebasan los ganados por CiU. Por tanto, no ha tenido por qué producirse trasvase del PSC-PSOE a CiU: los votos socialistas han podido ir a parar a la abstención.

En los municipios menores de 15.000 habitantes, al aplicar este supuesto, encontramos que ha podido haber un trasvase de los votos socialistas hacia CiU equivalente al 62,7 % de los votos totales perdidos por el PSC-PSOE en este tipo de municipios.

En Tarragona la división entre los cinco municipios mayores de 15.000 habitantes y todos los restantes ofrece los resultados del Cuadro 7.

Cuadro del que deducimos que en los cinco municipios mayores de 15.000 habitantes de Tarragona sí que ha existido un trasvase de votos socialistas hacia CiU, pero de muy pequeña cuantía: tan sólo el 3,5 % de los votos perdidos por el PSC-PSOE han podido ir a pasar a CiU. En los municipios menores de 15.000 habitantes, y suponiendo también que los votos ganados por ERC proceden de los perdidos por el centro-derecha, el trasvase de votos socialistas hacia CiU equivale al 44,2 % de todos los votos perdidos en estos municipios por el PSC-PSOE.

Por tanto, y resumiendo esta situación, vemos que *dentro de todos los municipios*

Dentro de todos los municipios rurales, aquellos en los que ha habido un posible trasvase mayor de votos socialistas hacia el CiU han sido los de Gerona.

rurales de Cataluña, aquellos en los que ha habido un posible trasvase mayor de votos socialistas hacia CiU han sido los de Gerona: todos los votos perdidos por el PSC-PSOE en ellos han podido ir a parar al partido de Pujol. En los municipios rurales de Lérida, un 62,7 de los votos perdidos por el PSC-PSOE han podido pasar a CiU. La proporción baja al 44,2 % en Tarragona y el 39,3 % en Barcelona.

En los municipios urbanos, es decir, mayores de 15.000 habitantes, el resumen de la situación de toda Cataluña es el siguiente: en Gerona y Lérida no ha tenido por qué haber trasvase de votos socialistas hacia CiU en este tipo de municipios. En Tarragona el trasvase es mínimo: el 3,5 % de los votos perdidos por el PSC-PSOE. Y donde ha podido producirse un trasvase mayor es en los grandes municipios de Barcelona: en la capital, del 17,3 %, y en los otros grandes municipios del 14,4 %.

Como dato curioso podríamos decir que, si en los grandes municipios de la circunscripción de Barcelona no se hubiera producido este trasvase hacia CiU, es de-

Si las pérdidas del PSC hubieran obedecido sólo a la abstención, el panorama político de Cataluña hubiera resultado notablemente distinto al actual.

decir, si en ellos hubiera ocurrido lo mismo que en los grandes municipios de Lérida y Gerona: que todos los votos perdidos por los socialistas han podido ir a la abstención o a incrementar los del PSUC, CiU hubiera obtenido en toda Cataluña 76.600 votos menos, lo que en porcentaje (y considerando que esos 76.600 habrían ido a la abstención) supondría un 44,3 % de los votos válidos, inferior al 45,9 % que realmente ha obtenido CiU en toda Cataluña, el PSOE hubiera tenido un 30,2 %. Si el PSC-PSOE hubiera podido retener esos 76.600 votos que ha cedido a CiU en esos grandes municipios de Barcelona, el porcentaje de CiU en toda Cataluña hubiera sido del 43,2 %, y el del PSC-PSOE del 32 %.

Al mismo tiempo es interesante señalar que esos 76.600 votos, que posiblemente han pasado de las filas del PSC a las de CiU en Barcelona capital y en los grandes municipios de la circunscripción barcelonesa, suponen el 49,4 % de todos los votos posibles trasvasados de las filas socialistas a las convergentes en toda Cataluña.

Si continuamos haciendo «política-ficción» obtendríamos que si esos 155.117 votos escapados de los socialistas a CiU se hubieran ido a la abstención, CiU hubiera tenido un porcentaje global en Cataluña del 42,7 %, y el PSC-PSOE del 31,1 %. Y si esos 155.117 votos hubieran permanecido en las filas socialistas, el porcentaje de CiU en toda Cataluña hubiera sido del 40,5 % y el de PSC-PSOE del 34,7 %.

Por tanto, los votos trasvasados, según el supuesto que contemplamos, de los socialistas a los convergentes han tenido una

influencia decisiva en la configuración de la correlación final de fuerzas. O, dicho de otro modo: si las pérdidas del PSC-PSOE hubieran obedecido sólo a la abs-

tención, el panorama político de Cataluña resultante de la jornada electoral del 29 de abril hubiera sido notablemente distinto al actual.

El PSC-PSOE

Los resultados obtenidos por los socialistas en Cataluña, en las pasadas elecciones al Parlamento Autónomo, no han sido nada alentadores para el partido que ostenta el Gobierno de la Nación.

El mismo partido ha asumido el resultado de la votación como una derrota electoral en el conjunto de la Comunidad. Pero, evidentemente, se pueden hacer dos tipos de lecturas sobre la votación socialista del 29 de abril de 1984; la primera se haría comparando los resultados de las autonómicas de 1984 con las anteriores elecciones legislativas de 1982; la segunda, de menor importancia, haciendo la comparación entre las elecciones autonómicas de 1984 y las correspondientes realizadas en 1980.

La pérdida de representatividad en 1984 con respecto a las legislativas de 1982, en cuanto a representación parlamentaria se refiere, es de veintitrés puntos, pues pasaron de tener el 53,2 % de los escaños correspondientes a Cataluña en las legislativas de 1982, a un 30,4 % de representantes autonómicos en 1984.

El resultado es más ventajoso en la comparación entre las autonómicas de 1980 y las de 1984; en este caso se ha producido un aumento en la proporción de escaños obtenidos en 1984 con respecto a los de 1980, han pasado de treinta y tres a cuarenta y un parlamentarios catalanes,

es decir, del 24,4 % al 30,4 % de los escaños del Parlamento Catalán.

Otro tanto ha ocurrido si se establece la comparación sobre los votos o porcentajes obtenidos. En 1984 el PSOE ha perdido 694.828 votos, lo que supone el 44,5 % de los hombres que le habían otorgado su confianza en las legislativas de 1982; la pérdida en porcentaje fue de 15,7 puntos. En la comparación respecto de las autonómicas de 1980 las ganancias fueron de 257.458 votantes, lo que supuso un incremento de un 42,3 % de su electorado de 1980; en porcentajes, la subida ha sido de 7,2 puntos.

Por circunscripciones, las pérdidas de votos más importantes respecto de 1982 se han producido en Lérida, Tarragona y Barcelona, con devaluaciones electorales superiores al 44 %; en el caso de Gerona dejaron de votar al PSC un 40,7 % de los electores que habían optado por este partido en las legislativas de 1982.

En la comparación de las autonómicas de 1980-1984, sobre votos absolutos, los incrementos mayores del PSC aparecieron en las circunscripciones de: Barcelona, con un aumento de un 45,9 % de los votos de 1980, y Tarragona, donde el incremento correspondiente fue de un 44,1 %. En los territorios de Gerona y Lérida los aumentos, en el número de votos, fueron bastante inferiores a los ya señalados de las otras dos provincias, correspondiendo un 21,4 % a la circunscripción de Gerona y un 13,9 % a Lérida.

Veamos lo que ha ocurrido en el conjunto de municipios mayores de 15.000 habitantes, donde habita el 74,6 % de la población residente catalana y que, por tanto, son decisivos en las consultas electorales para las distintas formaciones políticas en competencia. Así, nos encontramos con unas pérdidas del PSC tan consi-

derables o mayores que a nivel provincial en el conjunto de estos municipios cuando comparamos los resultados de 1984 con los de 1982. En cuanto a valores relativos, los descensos son del siguiente orden: en las cuarenta y seis localidades de toda Cataluña apareció un descenso de 15,4 puntos; en el grupo de los treinta y cuatro municipios barceloneses son 15,7 los puntos de pérdida para la candidatura del PSC; a Lérida le han correspondido 16,6 puntos, y al grupo de Tarragona 13,3 puntos; como se puede apreciar, es el descenso menor comparado con el que experimentan los mayores de 15.000 de las otras tres circunscripciones.

Las pérdidas sobre el total de votos obtenidos por el PSC en las elecciones autonómicas de 1984 respecto de las elecciones legislativas de 1982 son de las siguientes magnitudes: en el grupo de municipios mayores de 15.000 habitantes de Cataluña le han correspondido 552.416 votos, luego pierden un 44,3 %; esta proporción es casi idéntica a la correspondiente de todos los municipios catalanes.

En Barcelona los 491.406 votos perdidos suponen un 44,1 %; también esta proporción es similar a la obtenida para todos los municipios de la circunscripción. En Gerona perdieron un 46 % de los votos, en la proporción fue de un 51,1 %. En Tarragona los 27.100 votos perdidos, en los cinco municipios, suponía el 43,3 %, proporción ligeramente inferior a la correspondiente provincial (45,3 %).

Existen varias hipótesis para intentar comprender mínimamente este cambio espectacular en las tendencias electorales del PSC-PSOE: 1.ª) los efectos negativos de algunas decisiones tomadas por el Gobier-

Los votos trasvasados de los socialistas a los convergentes han tenido una influencia decisiva en la configuración de la correlación final de fuerzas.

no de la Nación, salido del PSOE, como pueden ser: la política de reconversión industrial y la política autonómica, etc..., que no termina de convencer al Ejecutivo

Autónomo ni es comprendida claramente por amplios sectores de la ciudadanía catalana. Estos elementos se convirtieron en un arma arrojada contra los socialistas catalanes, utilizada por todas las formaciones políticas rivales, y el PSC no supo contrarrestarlos adecuadamente; 2.^a) los efectos del aumento de la abstención, que pasó del 19,8 % en 1982 al 33,2 % en 1984, lo que suponía en términos absolutos un incremento de 602.948 electores. Pero sería una justificación bastante simplista decir que toda la pérdida de votos del PSC ha ido a parar a la abstención, aunque esto se ha podido producir en una proporción importante. Como no disponemos de encuestas postelectorales es imposible justificar o rechazar categóricamente esta segunda hipótesis.

Esquerra Republicana de Catalunya

Esta formación política catalanista, que cosechó sus mejores éxitos con ocasión de las primeras elecciones al Parlamento Autónomo de Catalunya va perdiendo espacio electoral paulatinamente, es de suponer que a favor de CiU y, en una pequeña medida, de algún partido de izquierda.

Veamos cuales han sido las pérdidas entre las elecciones autonómicas de 1980 y las de 1984. A nivel de toda la Comunidad son 114.564 (un 47,5 %) los votos perdidos entre los dos momentos electorales. En los municipios mayores de 15.000 habitantes, el descenso correspondiente fue de 122.790 (un 60 %) votos, lo que significa que existe un avance importante en los municipios pequeños para que se pueda producir un descenso menor en el conjunto de Catalunya. La evolución en cifras relativas, en este mismo paso electoral, ha supuesto un descenso de 5,8 puntos en el conjunto de Catalunya, y de 6,3 puntos pa-

ra el bloque de municipios mayores de 15.000 habitantes, quedándose situado este partido en un 3,9 % en Catalunya en las autonómicas de 1984. Esto supondría que si en lugar de elecciones autonómicas, en las que ha obtenido cinco escaños en la Asamblea catalana, hubiesen sido elecciones legislativas, ERC muy probablemente hubiese quedado como partido extraparlamentario.

Observando cada una de las cuatro circunscripciones de la Comunidad, los descensos electorales de ERC en éstas son tan importantes como para el conjunto de Catalunya, así las pérdidas porcentuales entre 1980 y 1984 son de: 4,2 puntos en Barcelona, 4,4 puntos en Gerona, 6,6 puntos en Lérida y 5,8 puntos en la provincia de Tarragona.

Las pérdidas de votos absolutos de ERC se repartieron de la siguiente manera: 84.287 (un 48,4 %) para Barcelona, 8.875 (un 36,5 %) en Gerona, 9.434 (un 48,2 %) en Lérida y 11.968 (un 51,4 %) en Tarragona. Lo que puede indicarnos un

Los socialistas han experimentado un aumento en la proporción de escaños obtenidos en 1984 con respecto a los de 1980.

descenso proporcional, para Esquerra, de magnitudes mayores en las dos provincias catalanas más desarrolladas.

En el conjunto de municipios mayores de 15.000 habitantes, de las cuatro circunscripciones electorales, las pérdidas porcentuales han sido de: 4,3 puntos en los de Barcelona, 4 puntos para los de Gerona, en Lérida fueron 5 puntos y en Tarragona la pérdida porcentual es superior a las anteriores, con una magnitud de 7,6 puntos.

Si comparando las elecciones de 1980 y 1984 se aprecia un importante retroceso electoral para ERC, otro tanto ocurre si se establece la comparación entre las legislativas de 1982 y autonómicas de 1984,

aunque la magnitud del retroceso electoral (en votos absolutos), en este paso, sea ligeramente inferior al de 1980-1984. Y en el caso de los valores relativos pueden aparecer algunas décimas de ganancias (en ningún caso llegaron a un punto). Este proceso se dio por igual en los tres niveles territoriales utilizados anteriormente.

Algunas consideraciones sobre el PSUC

El PSUC ha perdido entre las elecciones autonómicas de 1980 y las de 1984 345.732 votos (el 67,8 % de los que obtuvo en aquella fecha), reduciendo su porcentaje en Cataluña del 18,6 % en 1980 al 5,6 % en 1984. Es obvio que entre ambas fechas media toda la crisis del PCE-PSUC, pero parece evidente que, como el PCE, el PSUC tampoco ha superado la crisis.

Este hecho se ve aún más claramente si analizamos que, entre las elecciones generales de 1982 y las autonómicas de 1984, el PSUC sólo ha ganado 6.232 votos, pasando de un porcentaje del 4,6 % a otro del 5,6 %. Esta «recuperación», ya de por sí pequeña, lo es aún más si consideramos que para el PSUC las elecciones autonómicas de 1980 fueron su mejor momento y podría haberse esperado que ahora ocurriera lo mismo. Además las inmensas pérdidas del PSC-PSOE apenas han beneficiado al partido de los comunistas catalanes.

El PSUC, reducido a cinco diputados en el Parlamento catalán, en contraste con los veinticinco que tenía anteriormente, ha pasado a ser una fuerza marginal, cuya incidencia en el futuro político de Cataluña no tiene visos de aumentar.

De los cuadros incluidos en el apartado sobre CiU se deduce que los 6.232 votos

Sería una justificación bastante simplista decir que todas las pérdidas de votos del PSC han ido a parar a la abstención.

ganados en toda Cataluña por el PSUC, respecto a las elecciones generales de 1982, se traducen en 7.612 votos ganados en la circunscripción de Barcelona, y en

pérdidas de algunos centenares de votos en las otras tres circunscripciones. Dentro de la circunscripción de Barcelona las mayores ganancias de votos del PSUC se producen en el grupo de municipios mayores de 15.000 habitantes, con excepción de la capital, donde el PSUC gana, respecto a 1982, 10.695 votos. Tanto en Barcelona capital como en los municipios menores de 15.000 habitantes el PSUC pierde votos absolutos.

Es lógico que el PSUC haya recuperado votos en los grandes municipios de Barcelona en los que, con excepción de la capital, siempre ha tenido su bastión fundamental y en los que aún hoy detentan algunas alcaldías importantes. Sin embargo, la recuperación es muy pequeña.

Si comparamos con los votos que obtuvo en estos grandes municipios, con excepción del municipio de Barcelona, en las autonómicas de 1980, el PSUC ha perdido 174.383 votos. Si la comparación la hacemos con las municipales de 1983, son 214.887 los votos perdidos. Por tanto, la notable recuperación del PSUC en las elecciones municipales del pasado año en los grandes municipios del cinturón industrial de Barcelona no le sirvió de nada en las últimas elecciones autonómicas.

Las pérdidas de AP

Los resultados de AP, que en las elecciones generales de 1982 no fueron en Cataluña nada negativos, se han esfumado en las recientes elecciones autonómicas. AP ha perdido 275.312 votos en toda Cataluña respecto a las generales y ha pasado de un porcentaje del 14,4 % a otro del 7,6 %. Pero, además, ha hecho peor pa-

pel en estas elecciones autonómicas que el que hizo UCD en las autonómicas de 1980, en las que los centristas consiguieron el 10,5 % de los votos. Sea por la pésima campaña realizada, sea por la atracción que CiU haya podido ejercer sobre una parte de sus votantes, sea porque el partido de Fraga también se está desgastando desde 1982, lo cierto es que AP «ha pinchado» en las elecciones del 29 de abril, obteniendo unos resultados muy por debajo de los previstos.

Por circunscripciones electorales, las pérdidas de AP han sido máximas en Gerona, donde perdió el 59,8 % de los votos que obtuvo en 1982; le sigue Barcelona, donde perdió el 56,3 %; Tarragona, el 50,6 % y Lérida el 44,6 %.

En todos los municipios mayores de 15.000 habitantes de Cataluña AP perdió el 53,6 % de los votos que obtuvo en las generales de 1982. En los menores de 15.000 habitantes, el 60,4 %.

Dentro de la circunscripción de Barcelona, AP perdió el 32,7 % de los votos que obtuvo en las generales de 1982 en el municipio de Barcelona, el 59,5 % en los otros municipios mayores de 15.000 habitantes y el 59,5 % en los municipios menores de 15.000. En Gerona AP perdió el 59,6 % de sus votos de las generales de 1982 en los municipios mayores de 15.000 habitantes, y el 60 % en los menores de 15.000. En Lérida, el 50,7 % en los mayores de 15.000 y el 40,3 % en los menores. Y en Tarragona, el 55,3 % en los mayores de 15.000 y 45,5 % en los menores.

CUADRO 1

Pérdidas y ganancias de votos entre generales de 1982 y autonómicas de 1984 (toda Cataluña)

CiU	+ 578.962
PSOE	-694.828
AP	-275.312
PSUC	+ 6.232
ERC	- 10.596
UCD	- 69.982
CDS	- 67.955

CUADRO 2

Pérdidas y ganancias por circunscripciones entre generales de 1982 y autonómicas de 1984

	<i>Barcelona</i>	<i>Gerona</i>	<i>Lérida</i>	<i>Tarragona</i>
CiU	+ 420.315	+ 54.160	+ 45.739	+ 58.748
PSC	-566.614	-37.347	-36.143	-54.724
AP	-215.790	-21.086	-12.658	-25.778
ERC	- 9.165	+ 295	- 1.590	- 136
UCD	- 39.809	- 6.027	-11.469	-12.677
CDS	- 49.368	- 5.328	- 6.265	- 6.994
PSUC	+ 7.612	- 498	- 544	- 338

CUADRO 3

Pérdidas y ganancias de votos entre G-1982 y A-1984 en los municipios mayores y menores de 15.000 habitantes en toda Cataluña

	<i>Mayores de 15.000</i>	<i>Menores de 15.000</i>
CiU	+ 384.775	+ 194.187
PSC-PSOE	-553.416	-141.412
AP	-199.162	- 76.150
ERC	- 9.596	- 1.000
PSUC	+ 8.479	- 2.247
UCD	- 40.956	- 29.026
CDS	- 51.378	- 16.577

CUADRO 4

Pérdidas y ganancias de votos en los diferentes tipos de municipios entre G-1982 y A-1984 en Barcelona

	<i>Rest. municipios Municipio de Barcelona</i>	<i>Municipios mayores de 15.000 hab.</i>	<i>Menores de 15.000 hab.</i>
CiU	+ 189.496	+ 150.441	+ 80.378
PSC-PSOE	-201.138	-290.268	-75.208
AP	-105.357	- 73.930	-36.503
ERC	- 6.705	- 1.311	- 1.149
PSUC	- 1.594	+ 10.695	- 1.489
UCD	- 17.328	- 14.963	- 7.518
CDS	- 25.301	- 18.442	- 5.625

CUADRO 5

Pérdidas y ganancias de votos en los diferentes tipos de municipios entre G-1982 y A-1984 en Gerona

	<i>Mayores de 15.000 hab.</i>	<i>Menores de 15.000 hab.</i>
CiU	+ 12.256	+ 41.904
PSC-PSOE	-21.941	-15.406
AP	- 9.381	-11.705
ERC	- 436	+ 731
PSUC	- 590	+ 92
UCD	- 2.123	- 3.904
CDS	- 2.166	- 3.162

CUADRO 6

Pérdidas y ganancias de votos en los diferentes tipos de municipios entre G-1982 y A-1984 en Lérida

	<i>Mayores de 15.000 hab. (sólo Lérida capital)</i>	<i>Menores de 15.000 hab.</i>
CiU	+ 10.400	+ 35.339
PSC-PSOE	-13.969	-22.174
AP	- 5.964	- 6.694
ERC	- 89	- 1.501
PSUC	+ 5	- 549
UCD	- 2.346	- 9.123
CDS	- 2.146	- 4.119

CUADRO 7

Pérdidas y ganancias de votos en los diferentes tipos de municipios entre G-1982 y A-1984 en Tarragona

	<i>Mayores de 15.000 hab.</i>	<i>Menores de 15.000 hab.</i>
CiU	+ 24.182	+ 34.566
PSC-PSOE	-27.100	-27.624
AP	-14.533	-11.245
ERC	- 1.168	+ 1.032
PSUC	- 37	- 301
UCD	- 4.196	- 8.481
CDS	- 3.323	- 3.671

CATALUÑA
Elecciones autonómicas de 1980

	Barcelona	%	Gerona	%	Lérida	%	Tarragona	%	Cataluña	%
Censo	3.404.304		236.298		265.083		379.475		4.385.160	
Votos emitidos	2.111.752		228.941		160.662		225.233		2.726.588	
Abstención	1.292.552	37,9	107.357	31,9	104.421	39,4	154.242	40,6	1.658.572	37,8
PSOE	486.747	23,0	44.735	19,5	30.812	18,8	45.898	20,4	608.192	22,3
CiU	572.318	27,1	84.501	36,9	45.162	28,1	52.732	23,4	754.713	27,6
PSUC	437.482	20,7	21.248	9,3	16.969	10,6	33.759	15,0	509.458	18,6
PSA	63.826	3,0	2.992	1,3	1.062	0,7	4.345	1,9	72.225	2,6
Esquerra	174.125	8,2	24.301	10,6	19.563	12,2	23.293	10,3	241.282	8,8
UCD	171.399	8,1	34.482	15,1	37.405	23,3	44.104	19,6	287.390	10,5

CATALUÑA
Elecciones generales de 1982

	Barcelona	%	Gerona	%	Lérida	%	Tarragona	%	Cataluña	%
Censo	3.334.101		332.538		268.205		372.329		4.307.173	
Votos emitidos	2.680.214	80,4	272.436	81,9	203.610	75,9	292.825	78,6	3.449.085	80,1
Abstención	652.489	19,6	60.102	18,1	64.595	24,1	79.504	21,4	855.088	19,8
PSOE	1.276.702	47,6	91.647	33,6	71.245	35,0	120.884	41,3	1.560.478	45,1
CiU	555.081	20,7	96.205	35,3	56.095	27,5	59.524	20,3	766.905	22,2
AP	383.330	14,3	35.262	12,9	28.382	13,9	50.992	17,4	497.966	14,4
PSUC	130.131	4,8	8.442	3,1	5.534	2,7	13.387	4,6	157.494	4,6
ERC	99.003	3,7	15.131	5,5	11.719	5,7	11.461	3,9	137.314	4,0
UCD	39.809	1,5	6.027	2,2	11.469	5,6	12.677	4,3	69.982	2,0
CDS	49.368	1,8	5.328	1,9	6.265	3,1	6.994	2,4	67.955	2,0

CATALUÑA
Elecciones autonómicas de 1984

	Barcelona	%	Gerona	%	Lérida	%	Tarragona	%	Cataluña	%
Censo	3.372.562		356.595		276.791		391.098		4.397.046	
Votos totales	2.249.519		260.342		182.313		246.833		2.939.007	
Abstención	1.123.043	33,3	96.253	27,0	99.478	34,1	144.265	36,9	1.458.036	33,2
CiU	975.396	43,4	150.365	60,5	101.834	55,9	118.272	47,3	1.345.867	45,9
PSOE	710.088	31,6	54.300	21,8	35.102	19,3	66.160	26,5	865.650	29,5
AP	167.540	7,4	14.176	5,7	15.724	8,6	25.214	10,1	222.554	7,6
PSUC	137.743	6,1	7.944	3,2	4.990	2,7	13.049	5,2	163.726	5,6
ERC	89.838	4,0	15.426	6,2	10.129	5,6	11.325	4,5	126.718	4,3
PCC	61.064	2,7	2.535	1,0	2.145	1,2	3.459	1,4	69.203	2,4